



【随笔】

## 红色记忆永恒

文 杨松涛

七月,镇关工委“传承红色基因 誓担复兴使命”主题教育全面启动。作为关工委“五老”志愿者,跟着同学们的读书步伐,我也再次阅读了《上海近郊地下斗争纪实》一书,其中“以一个民校为据点 开创一个区的局面”,讲述了解放战争时期新泾区地下党,领导新泾人民斗争的红色记忆,令人久久难以忘怀。

1946年7月,地下党新泾区分委俞树芳,受命通过老同学金关兴关系,借用新泾大金更村私立小学筹建起了卅七民校。地下党领导的卅七民校组织附近青年工人、农民和失学青年五十多人,开始以歌咏、识字、故事会、时事报告、活报剧等多种形式,在课堂通俗易懂地与学员谈心家常讲命运;走进学员家里面对面讲工人在工厂饱受“拿摩温”、工头、资本家的欺压苦难;讲农民起早摸黑劳作难以维持生计的辛酸;讲蒋家王朝统治下物价飞涨、苛捐

杂税多如牛毛的黑暗,启发在水深火热中挣扎的劳苦大众的阶级觉悟,团结一切可以团结的力量与反动派作斗争。地下党员(离休干部)范欣老师说:当时卅七民校没有活动经费,全凭民校老师从自家的生活费里抠点出来,有的拿点祖产出来变卖充当活动费用,又或者几人凑起来合力筹办一个项目,新泾区分委依靠党员和积极分子的共同努力,艰难困苦中维持了卅七民校的日常运转,在大金更、北龚家宅、刘家宅、薛家厍、肖王庙、石皮弄、朱家泾等村庄,开办卅七民校多个班级,广泛培养地区斗争的积极分子,同时在培养中发展了一批教师、农民加入中国共产党,从而开创了以卅七民校为主阵地、从学校到社会、从农村到工厂开展地下斗争的大好局面。1948年上半年,建立新泾地区第一个新丰第一织布厂党支部;第一个地区大金更村党小组,进一步拓展了新泾地区开展的“划界”“反三征”斗争。

1948年下半年,随着地下党工作重点转为迎接上海解放的准备阶段,卅七民校按照新泾区分委的指示,由勤光小学、周桥小学、华漕、诸翟、大金更等民校党小组,组织全体党员和地区积极分子,利用各种渠道和方式,分别侦察各个片区内驻军人数、番号、武器装备、附近河道桥梁道路的实际状况;大金更村党小组负责区分委与华漕、诸翟的交通联络,他们在市郊敌人封锁区来回穿插时,摸清敌军布防和地雷埋设方位,绘制成地图为西线攻城部队解放上海提供精准作战情报;学校老师通过参加查户口活动,了解掌握敌对分子的思想动态、家庭成员状况、社会关系等具体信息,向区内保长、义务警察分队长以上人员投寄劝告、警告信,广泛开展策反工作;在农村组织建立“上海市郊区人民保卫地方协会”;在工厂发动工人群众成立人民保安队、护厂纠察队,日夜巡逻在交通道口、工厂学校、村居民舍,防止反动分子的破

坏、骚乱……

1949年5月中旬,解放上海外围战打响,区分委领导卅七民校党员和地区积极分子,排除一切危险、阻碍与三野廿七军取得联系,配合西线先头部队侦察、监视敌军动向,捕获俘虏、缴获情报和武器弹药;5月25日,随着苏州河南岸地区解放,一股全副美式装备的国民党青年军,盘踞在周家桥申新一厂和八厂内负隅顽抗,勤光小学党员教师金关兴和地区积极分子顾家宗冒着枪林弹雨,依托熟悉的地理环境,带领攻城部队迂回至敌军侧面,向国民党青年军发起猛烈攻势,迫使敌军向苏州河北岸仓皇逃窜。

3年,短暂的三年,卅七民校共开办了近百个班级,影响力渗透附近三四百个村庄、19个工厂,吸收了两千多青壮年工人农民学生,从中培养和培养了45名党员、建立了1个党支部5个党小组,成为党领导新泾地区人民开展地下斗争、迎接上海解放的核心堡垒。

新泾区第一任区长范仲奕回忆说:“卅七民校是上海地下党解放前夕,组织发动西郊人民与敌斗争的一段历史,虽然她没有留下宝贵的遗迹旧址,却成了一段永恒的红色记忆,值得我们去缅怀、珍视!”珍视这段红色记忆,卅七民校的学员上海解放后,回归到各个领域和人民群众一起,夜以继日地投入建设社会主义新中国的高潮,成为社会主义革命和建设的中流砥柱!珍视这段红色记忆,一代又一代的新泾人,在解决上海人民的菜篮子工程中,成为西郊蔬菜供应的一颗璀璨明珠;改革开放浪潮中勇立潮头,迎来了绿色新泾、安居乐活的盛世美景。珍视这段红色记忆,如今的青少年学生在“传承红色基因 誓担复兴使命”主题教育中,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,把“强国有我”的誓言转化为实际行动砥砺前行,让青春在实现中华民族伟大复兴的征途上闪闪发光。红色记忆永恒!

## 条条道路通罗马

文 黄发明

今年的高考成绩已经发榜,十年寒窗,能否金榜题名,拿到成绩,即可分晓。

这几天,考生们的家中,必是几家喜悦几家忧,网上众多祝福视频,数不胜数,但有一条,尤为吸引眼球,说的是“鸣笛是启航,不是到站”。鼓励学子即使发挥不佳,离自己目标有些距离,也不必失落,请看另一条视频“燕雀终成鲲鹏日,不在今朝在万里。”言语之力,震耳欲聋,不少网友回答“初心不变,必有硕果、条条大道通罗马。”

我年幼丧母,没有母亲的家庭是可悲的,那时,我们姐弟三人年幼无知,都在上小学,家中一切内外事务,都由父亲一人承担,不少时候,为了孩子,不得不请假不工作,由此家庭经济生活更加困难,甚至朝无夜顿,饿肚上床。在此情况下,当我高中毕业时,毅然作出决定,我对爸爸说:“我不去高考了,早点工作,早点拿工资补贴家中,也可减轻你的一点负担。”

但是,“知识就是力量”“知识改变人生”,所以,我要上大学的心愿,始终萌发在心头。

那时,上海各著名大学都办有

夜大学,我就想,利用业余时间去上学,既不妨碍工作,也满足了上大学的心愿,这不是一举两得的好事吗?

于是,备齐了高中的课本,立即开始复习工作,辛苦了大半年,到招生时,我信心十足去报名,经过入学考试,我的努力没有白费,终于被录取了,我把录取通知书,呈给父亲看时,他眼含泪花,说:“好样的,是爸爸的好孩子,但这是起点,路远着呢,还要不断努力啊!”

交大夜大的学制与日校一致,也是五年,用的课本也和日校相同,于是,我白天上班,下班后,背了书包奔向徐家汇校区上课,晚上放学后,

回家还要做家中作业,每晚都要半夜才能上床睡觉,礼拜天也不能休息,学校实验室开放,要去做实验。

因为家中穷,参考书买不起新的,我去福州路旧书店淘旧书。

我是穷读书,苦读书,苦和穷,并没有阻挡我前进的步伐,没有压垮我的背脊,苦读五年,终于毕业了,我把红彤彤的毕业证书,递给父亲看,爸爸热泪直流,父子抱头大哭,我对爸爸说:“我还要努力!”

拿到了毕业证书,我工作的国营大企业的人事部门,就调我到技术部工作,任设计员,我努力工作,深入车间,改进产品设计,经过四年

工作,上级提拔我为工程师,再工作五年,经过市职称委员会的考核,授予我高级工程师的称号,就这样,我到68岁才退休,但是,退休在家,不到两个月,有一家生产产品与我退休前的企业的产品一样的新公司的总经理,亲自上门邀请我去他们公司工作,担任总工程师,为了发挥余热,我欣然应允,由此,我一直工作到75岁才正式退休。

我的初心不变样,我的人生不平坦,印证了“条条道路通罗马,全日制高考,不是唯一出路”的真理。也印证了“初心不变,必有喜果”的人生哲理。



【诗歌】

## 申城热浪滚滚

文 陈澄东

酷暑尤难耐,疏慵觉昼长。热风吹寓舍,明月照轩窗。属意空调转,舒心冷饮尝。何时闻喜讯,豪雨送清凉。

风入松

## 无题

文 陈澄东

艳阳暑热似连番,入夜始冷然。长街疏影梧桐树,身影稀,犹觉蝉喧。老少闲居度日,诗翁索句欣欢。

晨昏破晓复阑珊,丽色渐衰颜。曦舒千古苍天远,人生乐,安得无边?珍惜桑榆恬适,难忘尘海前缘。

①曦舒:意思是日月。舒,望舒,借指月亮。

## 新泾的这座公园很“徽州”

位于长宁西部的新泾镇水系丰厚,河流成网,具有“小桥流水人家”的美好江南风光。而位于新泾港东侧的中新泾公园则被誉为迷你版魔都“小宏村”,园内最引人注目的是典型徽派风格的建筑。漫步公园步道,宛若来到了风景秀丽的徽州,水乡粉墙黛瓦与睡莲同为中国传统文化元素,相得益彰。白墙黛瓦,倒映水中,好似一幅水墨画徐徐展开。漫步公园,宛若来到了风景秀丽的徽州小院,徜徉其间,或驻足观赏,或拍照留念,使人流连忘返。



### 纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众账号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为2024年8月1日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获赠100元的现金奖励;本月纠错质量相近的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并各获赠纪念品一份。

2024年6月优秀“啄木鸟”:严志明、由金良、徐鸣、薛志群、胡天华、梁火荣、吕晓晨、风行天下、小oldhill(以上部分为昵称)

2024年6月最佳“啄木鸟”:张浩良

